

Κριτική της κριτικής για το Σκοπευτήριο

Η πολύωρη συζήτηση πάνω στις 7 βραβευμένες μελέτες ύστερα από τον αρχιτεκτονικό διαγωνισμό ιδεών για τη διαμόρφωση της έκτασης του Σκοπευτηρίου, στην Καισαριανή, πρέπει να προβληματίσει την κριτική επιτροπή αρκετά. Γιατί, αρχιτέκτονες και καλλιτέχνες, κάνοντας κριτική της ...κριτικής, σε προχθεσινή σύσκεψη που οργάνωσε ο δήμος της πόλης, έδειξαν να διαφωνούν - τουλάχιστον σε επί μέρους σημεία.

Λόγου χάρη, η μελέτη που πήρε το πρώτο βραβείο (1.500.000 δρχ) θεωρήθηκε ότι εξετάζει περιθωριακά τον ιστορικό χαρακτήρα του χώρου, όπου, την Πρωτομαγιά του 1944, τουφεκίστηκαν από τους Γερμανοφασίστες 200 αγωνιστές της Αντίστασης: Υποτονικός, χαρακτηρίστηκε και ο σχεδιασμός των χώρων για πολιτιστικές εκδηλώσεις.

Στη σύσκεψη έγιναν εποικοδομητικές επεμβάσεις. Μια απ' αυτές ήταν και η επέμβαση του συμβούλου του γειτονικού δήμου Βύρωνα, ηθοποιού, Γιάννη Βόγλη, ο οποίος είπε ανάμεσα σε άλλα:

«Η μνήμη του λαού μας είναι αδύνατη και η πρόθεση των μελετητών - κυρίως των τριών πρώτων - δε με καλύπτει. Το μνημειακό στοιχείο δεν πρέπει να περάσει σε μυθολογικό επίπεδο, ενώ πρέπει να δημιουργηθούν χώροι πολιτιστικών εκδηλώσεων - πόλοι έλξης. Μπαίνοντας σ' αυτούς, ο κόσμος ν' αντανακλάται το στιγμή αναφοράς στο λαϊκό αγώνα ως συνέχεια υπαρκτή και όχι ως μουσειακή παρουσία».

Όχι στους λύκους ...

Η κριτική επιτροπή εξέτασε τις μελέτες με τα εξής κριτήρια:

● Ανταπόκριση στο δυαδικό χαρακτήρα του χώρου κι ανάδειξη της ιστορικής του μνήμης, κοινωνικές και πολιτιστικές χρήσεις που ν' ανταποκρίνονται στις ανάγκες και της ευρύτερης περιοχής, λειτουργική πληρότητα των προτεινόμενων εγκαταστάσεων κι αισθητική διαμόρφωση των εγκαταστάσεων και του υπαίθριου χώρου, ώστε να διατηρείται ο χαρακτήρας του αττικού τοπίου, καθώς και προσαρμοστικότητα κι ευελιξία της μελέτης, για να γίνει εφικτή η σταδιακή της υλοποίηση. Ωστόσο, μερικά στοιχεία από

τα παραπάνω φαίνονται να υπερτερούν σε βάρος άλλων - των πιο βασικών - δηλαδή δεν ανταποκρίνονται στο δυαδικό χαρακτήρα του χώρου.

Θεωρήθηκε περίεργη η πρόταση του α βραβείου να δημιουργηθεί ζωολογικός κήπος στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής, ο οποίος θα συμπεριλαμβάνει ...λύκους και αλεπούδες και τσακάλια, αρκούδες και αγριογούρουνα, κλπ. κλπ.

Βέβαια - όπως εξήγησε ο αντιδήμαρχος, Αλκης Παπαδήμας - το θέμα του ιστορικού μνημείου θ' αποτελέσει ξεχωριστό αντικείμενο παραπέρα διερεύνησης και θα παρθούν υπ' όψη και οι 7 βραβευμένες μελέτες - γι' αυτό άλλωστε οι ιδέες αγοράστηκαν - και θα επι-

διωχθεί ένας συγκερασμός ιδεών. Και βέβαια - τόνισε, - η κριτική επιτροπή απέρριψε από την αρχή την πρόταση δημιουργίας ζωολογικού κήπου.

Πρόσθεσε ότι, αν η μελέτη αυτή πήρε το πρώτο βραβείο ήταν επειδή η σύνθεσή της προσέγγιζε περισσότερο από τις άλλες τα κριτήρια που είχε θέσει η επιτροπή.

Όσοι πήραν μέρος στη σύσκεψη ομόφωνα ενέκριναν ψήφισμα ότι είναι απόλυτη ανάγκη:

● Ν' απομακρυνθεί άμεσα η Σκοπευτική Εταιρία και να δοθούν απ' το κράτος τ' απαραίτητα κονδύλια για την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των 700 στρεμμάτων του Σκοπευτηρίου.

M. ΝΕΟΦΩΤΙΣΤΟΥ